

## 聖體聖事(三)

### 愛的祭獻

#### 導言

對觀福音的聖體聖事敘述的背景，是逾越節晚餐，也就是耶穌的最後晚餐。他在建立聖體聖事所說的話，充滿禮儀和祭祀的色彩（參閱：瑪 26：17，26-29；谷 14：12，22-25；路 22：7，15-20）。保祿有關聖體聖事的敘述，取自一個傳到他手上的傳統，雖然他的目的，不是給後世留下有關耶穌建立聖體聖事的經過，學者卻發現，他的傳統是我們現有的最古老的一個。最奇怪的是：在若望福音中，我們卻找不到有關這個重要事件的直接敘述，反而若望用了整整一章的篇幅，記錄了耶穌有關聖體的重要講話（見若 6 章），綜合了新約對聖體聖事是一個祭獻的說法。不過，若望福音有關耶穌替門徒洗腳的敘述（若 13：1-20），重複了保祿與路加福音（路 22：26f）所記載的耶穌的教訓：參與耶穌祭祀的人，他們的回應，應該是為兄弟姊妹服務。若望福音並沒有給我們留下有關建立聖體的敘述，卻記述了這個耶穌替門徒洗腳的故事。可能，到若望福音編寫時，聖體聖事已經成了教會生活固定的一部分了，所以，聖史毋須報導聖事禮儀方面的事，反而要強調這件聖事的意義和精神，強調基督徒之間的兄弟之愛；因為沒有兄弟之愛，聖體聖事的意義就不能充份表現。

#### 經文抄錄（加深記憶）

##### 1. 若 6：53-54

---

---

---

---

##### 2. 若 6：55-56

---

---

---

---

##### 3. 若 6：57-58

---

---

---

---

## 訊息

若望福音第 6 章。聖史在這一章中，首先記述了增餅的奇蹟。值得注意的是，聖史特別交代增餅事件發生的時間：「那時，猶太人的慶節，即逾越節，已臨近了」（若 6：4）。可能聖史暗示他的讀者，這件事和建立聖體聖事，應該連起來看。增餅事件之後，耶穌對群眾有多次重要的講話，目的是逐漸引導他們正確地理解聖體的意義。他首先用了一連串的意象，描述他自己，例如說他是從天下降下來的真食糧，只有這食糧，才能給人真實和永遠的生命。接著，他直接說自己就是真實生命之源。他的目的是要把群眾從對地上食糧的注意力和興趣，轉移到真正的食糧，即他自己身上。

若望聖史很清楚知道，阻礙人追求真正生命的，就是人的罪，就是人要自治，要把生命完全掌握在自己的手中，要僭越天主地位。在罪人的手統治之處，就是永遠的死亡統治之處。這種情況，只有耶穌基督才能克服，因為他沾染罪。他的生命不是來自地上而是來自天上。即使在沙漠中賜予祖先的瑪納，也是標誌著罪的世代的一項元素。因此，瑪納只能帶來在死亡權下的短暫生命。

6：51 節總結耶穌以一連串意象描述他自己的說話，並指出耶穌就是從天降下的食糧，誰若吃了，可以獲得真生命。信仰基督，是求獲真生命的途徑。耶穌為世界而交出的身體，是透過補贖和犧牲的死亡而交出的。

6：53-58 節是耶穌直接講述聖體的說話。這幾節經文顯示了一個固定的講述聖體的形式，暗示這是來自一個敘述建立聖體聖事的傳統。不過，在 6：57，耶穌再強調吃喝他的人，實在是領受真生命。身體和在死亡中所流的血，都在感恩祭中臨在，並可供教友吃和飲。「肉」和「血」，不能只從物質了解，這裏是指耶穌整個人，透過他所遭受的暴力的死亡而為眾人成了補贖和犧牲。在禮儀中所見的餅和酒這些物質的東西，與耶穌的體和血結合，也與已犧牲的主本身，合而為一。餅和酒是象徵，但是，它們所象徵的體和血，在禮儀中真實地臨在。信友在飲食體和血時，是和耶穌本身作救贖的接觸。他以體和血的模式臨在，吃和喝的人，卻不只是消耗充滿力量的東西，而是把自己交給天主。

聖奧斯定曾經說過：「如果你們是基督的奧體和他的成員，那麼，擺在祭台上的，實在是你們自己的奧蹟。你們領受你們自己的奧蹟——你們應做一個真正的人並領受你們真正的自己。」在感恩祭中臨在的，不只是基督奉獻的體和血；同時這也是教會、主的奧體和基督奧體的成員，在感恩禮中，藉著基督、偕同基督、在基督內，在分享他的祭獻中，把自己獻給天主。這必定要在信仰和愛之下進行，因為主基督的祭獻，本質上是一個愛的祭獻。基於愛，基督奉獻自己，如果參與祭祀的人，不曾在愛與感恩中、透過基督奔向天主及走向他們的兄弟姊妹，這個感恩祭是無意義的。天主要求的：是在一個以愛心建成的祭台上奉獻的感恩祭。基督徒全部愛的工作，就是在這個祭台上奉獻給天主的祭獻，因為在這一切行動中，是基督在愛中把自己奉獻給天主。

## 摘要

1. 若望福音雖然沒有記述建立聖體聖事的經過，但用了整整一章的篇幅，講論聖體的意義。
2. 古代，天主賜予以色列人的祖先的食糧瑪納，只能維持人短暫的生命。
3. 耶穌所賜予的食糧，是從天降下的，就是他的體和血，卻能給人真實和永遠的生命。
4. 耶穌為世界而交出的身體，是透過補贖和犧牲的死而交出的。
5. 阻止人追求真實生命的，是人自己的罪。人只有信賴耶穌才可求得這天上的食糧，獲取真生命，因為耶穌已經克服了罪和死亡，人透過信仰耶穌可在與他共融中獲享生命。
6. 耶穌的體和血，在聖體聖事中真正的臨在，教友在感恩祭中領聖體就是與基督結合，就是在聖事中把自己交給天主。
7. 若望福音特別記述了耶穌替門徒洗腳的事，藉此強調基督徒之間的手足情誼，間接暗示，手足之愛是參與聖體聖事最基本的態度。
8. 基督徒全部愛的工作，就是在愛心的祭台上奉獻給天主的祭獻。

## 生活反省並分享

1. 感恩祭是天主教會的特色，這個禮儀應該反映什麼精神？
2. 你所經驗的感恩祭能否反映這些精神？如果你認為不能，問題出在那裏？應如何補救？
3. 教會所宣講的愛、你自己所理解或經驗的愛、香港的電影、電視、流行歌曲所傳播的愛，有什麼不同？

## 心得

---

---

---

---